

为梦想而生 谱写人生传奇

上海开放大学第六届奖助学金颁奖典礼隆重举行

11月20日,上海开放大学第六届奖助学金颁奖典礼在上海教育电视台隆重举行。上海开放大学设立“千万奖助学金”项目至今,已经第六个年头了。六年来,共有21995名学生获得奖学金,2842名学生获得助学金,累计颁发奖助学金2000万余元。六年来,一个个知识改变命运的求学故事通过教视荧屏留在了申城百姓的心中,感人至深。



光荣的学习者——上海开放大学第六届奖助学金颁奖典礼合影

知识改变命运 无惧艰难困苦

知识改变命运是永恒的主题。八年前,窦元军进城务工,没有技术的他只能在街头卖爆米花,一天三餐都无法保证。正在这个北方大汉一筹莫展的时候,一张数控机床培训广告给他带来了转机,三十几岁的大男人成为了班上最勤奋的学生。终于,窦元军的学习和成长受到了赏识,职校破格聘任他为教师,允许他一边学习一边任教。从学生到老师,从普通车床工到数控机床技师,他屡次在技能比赛中获奖,成为技术能手。然而,窦元军并没有就此止步,上大学,拿本科文凭是他的又一个人生目标。进入上海开放大学浦东分校后,年届四十的窦元军废寝忘食地学习着。即使骑在自行车上,脑子里也不停地思索着专业问题,终

苦,劝他回老家过安逸日子。可是倔强的袁标却发誓要在上海站稳脚跟。他决心读本科,做一个真正的大学生!袁标一下子报读了上海开放大学松江分校的两个本科专业,即便深夜十二点才下班,他都不忘翻开书本。三百六十五天的持之以恒,让他在两个本科专业的考试中,同时获得了第一名!课堂上的胜利,帮助他冲破了事业的瓶颈。近乎完美的项目设计,让袁标从3万名员工中脱颖而出,成功入围企业精英培训计划。这是知识的力量,命运从来都掌握在自己的手中。

常乐未必知足 勇攀事业巅峰

都说知足常乐,在上海开大学员的字典里,知足才是成功的源泉。闵行二分校的陈顺亮就是个不知足的人。他原本有一份稳定的工作,收入颇丰,可他却偏要自主创业。公司注册杭州,为了按时上课,陈顺亮坐火车就好像别人坐地铁。2012年,陈顺亮大胆地运用课堂知识,改革公司销售模式,制定差异化竞争策略,半年内实现扭亏为盈,公司规模也从3个人扩展到11名员工。虽然,这还是一个迷你公司,但是陈顺亮离梦想的距离又踏踏实实地向前进了一步。

2011年,上海开放大学推出了护理专业,受到许多在岗护士的欢迎,为上海市护理人员的进修培训提供了空间。宝山分校的容根南是仁和医院护理部主任,杨浦分校的许贞蓉是新华医院老年护理的护士长,她们在自己的岗位上都已是中坚力量,可是进步往往源自对现状的不满。为了适应现代护理模式的转变,已经拥有护理本科文凭的容根南,以49岁的年纪,又一次走进课堂。在容根南的动员和感召下,仁和医院和周边医院的110位护士参加了上海开大的学习。仁和医院作为开大“送教上门”的教学点,已有4个护理本科班相继开班。

在上海开放大学杨浦分校,许贞蓉的成绩也同样令医院的研究生们自叹不如。近两年,她发表核心期刊论文两篇、申请局级课题一个、参与编写全国高职高专教材一册,又先后被聘为上海市护理学会老年专委会委员、国家劳动和社会保障部职业技能鉴定中心考评员,这无疑是对许贞蓉专业水平的最

大认可。她相信,在未来城市的发展中,她所学的老年护理专业必将大有可为!

终身坚持学习 平凡绽放光芒

在上海开放大学,有着来自各行各业的劳动者,他们普通而又平凡,但是坚持不懈地学习,却让“小人物”们的生活绽放动人光芒。

闸北分校的李影是一名公厕管理员。这个80后的姑娘,不怕苦不怕脏,自创出一套“跟踪式”保洁法,还自掏腰包,买来洗手液、医药箱、阅报栏、大鱼缸,把公厕装扮成了美丽的小花园。李影当选劳模,获得了全国五一劳动奖章、全国道德模范等一系列荣誉,还成为第一批获得上海户籍的农民工。各大媒体不断宣传着她的事迹,李影出了名。可是,她却选择沉下心来做一名学生。她说自己文化底子薄,“别人坐着,我要走着;别人走着,我要跑着,只要努力,平凡的岗位也可以赢得尊重,只有学习,才能创造更美好的未来。”

嘉定分校的庄慧,是这个城市上万名公交司机中最普通的一员。虽然是个女孩子,可是,她特别能吃苦。冬天,她躺在结冰的地面上排除车底故障,头发和地上的污水冻在一起,也浑然不知。她苦练技术,屡获殊荣。可是,她仅有的高中学历却是她心底的痛。她暗下决心,学习,刻不容缓!庄慧在上海开放大学,成为了活跃的班干部。她帮助内向的同学加入学习小组,参加“一帮一”结对子活动,校园文艺竞赛更是让她重拾自信。2012年,庄慧当选了上海市人大代表,这是她从来不敢想象的事情。当她感到惊喜的时候,乘客们朴实的话语让她明白了自己成功的原因,“庄慧,你现在是大学生了,帮我们反映情况,信得过!”

金山分校的杨君,是一位普通的公安文员。日复一日的数据录入几乎是他工作的全部。2008年的秋天,学习改变了这个年轻人的生活节奏。休闲时光变成了寒窗灯

影,重复劳动融入了智慧的变革。从专科到本科,两千多个日日夜夜,书本成为了杨君最亲密的伙伴。杨君与妻子同时报读开大,父亲生病住院,小夫妻俩就轮流上课,互助学习。终于,学习、工作、尽孝,三全其美,他们双双优异的成绩成为了父亲康复的礼物。杨君更是光荣入选世游赛后勤保障部队。他活学活用,以科学的管理方法战胜了千头万绪的繁琐任务,不辱使命!

努力创造传奇 梦想可以成真

古往今来,总有一些人被称为传奇,可谁又知道,传奇人生的背后从来没有神的力量,有的只是超乎常人的努力与勤奋。唐涛是上海开放大学徐汇分校的学员。1岁,患上小儿麻痹症,被扔进太平间;10岁,经历无数次手术,学会走路;18岁,以第一名的成绩考取北京广播学院却因残疾未被录取;30岁,罹患骨癌,面临截肢。命运对她何其冷漠,可是她却用火一样的坚强予以回击。她去电台当业余播音员;她战胜化疗的痛苦;她进入世界五百强金融公司,从客服晋升为大客户经理;她获得华师大硕士学位;她自主创业,化身商界女强人。

现在唐涛又开始了她的残疾人公益事业。为此,她走进开大残疾人班,学习社区管理,认识更多的残疾朋友,帮助他们走出人生的低谷。在徐汇分校的残疾人班里有半数的同学因为唐涛而愿意走出家门走进课堂。三年里,她的公益机构共帮助一千多名残疾人,培训四百多人,成功就业一百多人。唐涛常说,“其实我的一生是梦想支撑的一生。梦碎后又重新筑梦,一路坎坷一路披荆斩棘。”

唐涛是一个传奇,在上海开放大学,每个人都渴望创造属于自己的传奇。无论遇到怎样的困难,他们都勇敢地面对挑战,向着自己心中的梦想一往无前。让所有的梦想都实现,让每一个人更好地发展,这便是终身学习的精神,是开放大学的意义,更是学习型城市的美好未来。

从设立奖助学金,到举办大型活动营造校园文化;从塑造先进典型,到帮助困境中的学习者,上海开放大学围绕“为了一切学习者,一切为了学习者”的办学宗旨,努力探索实践,把校园打造成了“圆梦”的地方。在颁奖典礼上,上海开放大学党委书记杜慧芳说,“学习型社会的建设是个人生存与发展的需求,是社会进步与超越的动力。上海开放大学作为一所新型的大学,责无旁贷要承担推动教育公平,促进学习型城市建设重任。开放教育的建设必将让众多学习者拥有人生出彩的机会和梦想成真的可能。”



■ 特等奖学金获得者闸北分校李影接受访谈

于,他攻克了最难学的C++课程。如今,窦元军还受邀编写了两本数控教材,成为松江江高技能引进人才,获得了上海市A类居住证。

生活常常给人以苦难的磨砺,但是这何尝不是让人们勇敢前行的动力。潘颖自家境贫寒,望着弟弟们懵懂的双眸,潘颖这个当哥哥的,刚刚成年就毅然藏起了绚烂的梦想,踏上了务工的路。从建筑工地到工厂流水线,再苦再累,心中的大学梦也从未褪色。终于,十年后,最小的弟弟完成学业,潘颖如释重负般奔向了上海开放大学青浦分校。学习上,他如饥似渴,为了掌握更多的知识,网上作业即便已经满分,他也要再来一遍。工作中,从基础数据到专业研究,潘颖带领着工友们完成了流水线的创新转型,为公司节约成本一百万元,一步一个脚印地踏上管理岗位。

大专毕业的袁标,怀着满腔抱负来到上海。可是,每月几百元的收入,给袁标的内心造成极度的落差。母亲舍不得儿子吃



■ 配乐诗朗诵《梦想》